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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajqce warunki

zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomigdzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnos¢ Zrodla do
wyjasnienia problemu badawczego [...].

I. Starozytnosc.

1.Cywilizacje Bliskiego i Dalekiego
Wschodu.

Zdajacy:

3) rozpoznaje cechy charakterystyczne
najwazniejszych osiagnieé kulturowych
cywilizacii bliskowschodnich [...].

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowg nazwe i uzasadnienie za pomocg dwoch argumentow.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedzZ
Nazwa: starozytny Egipt.
Przyktadowe uzasadnienie:

O nawigzaniu ornamentyki do kultury starozytnego Egiptu $wiadczy:

e obecnos¢ hieroglifow,
kanon przedstawiania postaci,

L J
e wizerunek faraona w podwdjnej koronie Goérnego i Dolnego Egiptu
L J

charakterystyczna architektura sakralna.

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegolowe

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w konteks$cie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomi¢dzy réoznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodet; ocenia przydatnos¢ Zrodla do
wyjasnienia problemu badawczego [...].
[1I. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego [...].

I. Starozytnosc.

1.Cywilizacje Bliskiego i Dalekiego
Wschodu.

Zdajacy:

3) rozpoznaje cechy charakterystyczne
najwazniejszych osiggnie¢ kulturowych
cywilizacji bliskowschodnich [...].
IV. Wiek XIX.

1. Europa napoleonska.

Zdajacy:

1) opisuje kierunki i etapy podbojow
Napoleona [...].

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowa nazwg i uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedZ niepelng lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz
Nazwa: wyprawa Napoleona do Egiptu
Przyktadowe uzasadnienie:

Napoleon zabral ze swoja armig réwniez badaczy/naukowcow, ktérych zadaniem byto badanie

i dokumentowanie tej kultury.
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Zadanie 2. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnosc zrodta do
wyjasnienia problemu badawczego [...].
I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajgc rozne aspekty procesu
historycznego [...].

I. Starozytnosc.

2. Spoteczenstwo, zycie polityczne i kultura
starozytnej Grecji.

Zdajacy:

3) rozpoznaje dokonania kulturowe Grekow
w dziedzinie architektury, rzezby [...]:

4) identyfikuje dziedzictwo kultury greckie;
w dorobku kulturowym Europy.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe rozstrzygnigcie wraz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedzZ niepelna lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz
Rozstrzyeniecie: C
Przykladowe uzasadnienie:

W Erechtejonie zostaly wykorzystane do funkcji kolumn/podpor posagi kobiet [tzw. kariatydy]
— podobnie jest w przypadku gmachu Sadu Najwyzszego.

Zadanie 3. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomigdzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnos¢ zrodta do
wyjasnienia problemu badawczego [...].
III. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego [...].

I. Starozytnosc.

3. Ekspansja w swiecie greckim i rzymskim.
Zdajacy:

3) charakteryzuje ekspansje rzymska

i wyjasnia ideg imperium rzymskiego.

4. Spoteczenstwo, zycie polityczne i kultura
starozytnego Rzymu.

Zdajacy:

1) charakteryzuje przemiany ustrojowe

i spoleczne w Rzymie republikanskim

i w cesarstwie rzymskim.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe wyjasnienie zwiazku przyczynowo-skutkowego.
0 p. — za odpowiedz bledna lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Przyczyna — zubozenie chtopow, skutek — malejaca liczba Zzolierzy w armii obywatelskiej,
gdzie obowiazywal cenzus majatkowy.

e Pauperyzacja posiadaczy niewielki gospodarstw w Rzymie doprowadzita do utraty przez
nich mozliwosci zakupu wyposazenia niezbednego do stuzby wojskowej, ktora byli objeci
mezezyzni — obywatele rzymscy dysponujacy majgtkiem ziemskim i okre$lonym
dochodem. Z tym byla zwigzana malejaca liczba zolierzy w armii rzymskiej.
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Zadanie 4. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnosc zrodta do
wyjasnienia problemu badawczego [...].
I1I. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajgc rozne aspekty procesu
historycznego [...].

IT Sredniowiecze.

2. Europa wezesnego sredniowiecza.
Zdajacy:

2) charakteryzuje [...] ide¢ cesarstwa
karolinskiego [...].

8. Kultura sredniowiecza.

Zdajacy:

1) wyjasnia uniwersalny charakter kultury
sredniowiecznej.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe wyjasnienie.

0 p. — za odpowiedZ niepelng lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Mozaika przedstawia boskie pochodzenie [sakralizacje] wtadzy. Posta¢ Sw. Piotra dominuje
nad kleczacymi u jego stop postaciami Leona III [papieza] i Karola Wielkiego [cesarza]

i przekazuje im symbole ich wtadzy: paliusz i choragiew.

Zadanie 5.1. (0-1)

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomiedzy réoznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnos¢ zrodta do
wyjasnienia problemu badawczego [...].

II. Sredniowiecze.

4. Polska w okresie wczesnopiastowskim.
Zdajacy:

2) wyjasnia uwarunkowania narodzin
panstwa polskiego i jego chrystianizacji;
3) opisuje rozwdj terytorialny panstwa
polskiego w X—XII w.;

4) rozpoznaje tendencje centralistyczne

i decentralistyczne w zyciu politycznym
panstwa polskiego w X—-XII w.

Schemat punktowania
1 p. — za dwa podanie dwoch przydomkow.

0 p. — za odpowiedZ niepelng lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz
[Bolestaw] Chrobry
[Bolestaw] Smiaty/Szczodry

Zadanie 5.2. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje

II. Sredniowiecze.

4. Polska w okresie wczesnopiastowskim.
Zdajacy:

2) wyjasnia uwarunkowania narodzin
panstwa polskiego i jego chrystianizacji;
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rodzaje zrodel; ocenia przydatnos¢ Zrodla do
wyjasnienia problemu badawczego [...].

3) opisuje rozwdj terytorialny pafstwa
polskiego w X—XII w.;

4) rozpoznaje tendencje centralistyczne
i decentralistyczne w zyciu politycznym
panstwa polskiego w X-XII w.

Schemat punktowania

1 p. — za wszystkie trzy prawidlowe odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowe odpowiedzi
Krakow

Wroclaw

Kolobrzeg

Zadanie 5.3. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomi¢dzy réoznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnos¢ zrodta do
wyjasnienia problemu badawczego [...].

5. Polska w okresie rozbicia dzielnicowego.
Zdajacy:

4) charakteryzuje proces przezwyci¢zenia
rozbicia politycznego ziem polskich,

ze wskazaniem na rolg wladcow i Kosciota.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowa odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz
Wiadystaw Lokietek

Zadanie 6. (0-2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomi¢dzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnos¢ Zrodla do
wyjasnienia problemu badawczego [...].
[II. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego [...].

II. Sredniowiecze.

7. Polska w XIV-XV w.

Zdajacy:

2) charakteryzuje rozwoj monarchii
stanowej w Polsce, uwzgledniajac strukture
spoteczefistwa polskiego w p6Znym
sredniowieczu i rozwoj przywilejow
szlacheckich.

Schemat punktowania

2 p. — zarozpoznanie wystawcy dokumentu oraz wyjasnienie okolicznosci.
1 p. — za rozpoznanie wystawcy dokumentu albo za wyjasnienie okolicznosci,
0 p. — za odpowiedz btgdng albo za brak odpowiedzi.
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Prawidlowa odpowiedzZ
Wiadca: Kazimierz [IV] Jagiellonczyk
Przyktadowe wyjasnienie okolicznosci:

Pobrano z arkusze24.pl

Toczyla si¢ wojna z zakonem krzyzackim [wojna trzynastoletnia], ktora wymagata dziatan
militarnych poza granicami Polski. Krol wydat przywilej w Cerekwicy i Nieszawie, aby

przekonac szlacht¢ do udziatu w wojnie,

Zadanie 7. (0=2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnos$¢ zrodla
do wyjasnienia problemu badawczego [...].
III. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego [...].

111 etap edukacyjny

20. Spoteczenstwo i ustroj Rzeczypospolite;
Obojga Narodow.

Zdajacy:

2) wyjasnia okolicznos$ci uchwalenia oraz
gléwne zalozenia konfederacji
warszawskiej i artykutow henrykowskich.

II1. Dzieje nowozytne

3. Rzeczpospolita w okresie renesansu

i demokracji szlacheckie;j.

Zdajacy:

2) ocenia polska specyfike w zakresie
rozwigzan ustrojowych, struktury spoteczne;j
i modelu zycia gospodarczego na tle
europejskim [...];

6) ocenia sytuacje wyznaniowa na ziemiach
Rzeczypospolitej w XVI w., w tym
tolerancje wyznaniowa [...].

Schemat punktowania

2 p. — za podanie nazwy dokumentu oraz wyjasnienie okolicznosci jego uchwalenia.
1 p. — za podanie nazwy dokumentu albo wyjasnienie okolicznosci jego uchwalenia.
0 p. — za odpowiedz bledna albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz

Nazwa: Akt konfederacji warszawskiej [konfederacja warszawska]

Przykladowe wyjasnienie okolicznosci:

Trwato bezkrolewie po S$mierci Zygmunta Augusta i istnialo niebezpieczenstwo walk
wewnetrznych pomiedzy stronnictwami szlacheckimi reprezentujacymi rézne wyznania.

Zadanie 8. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomigdzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnosc zrodla do
wyjasnienia problemu badawczego [...].

II1. Dzieje nowozytne

3. Rzeczpospolita w okresie renesansu

i demokracji szlacheckie;j.

Zdajacy:

2) ocenia polska specyfike w zakresie
rozwigzan ustrojowych, struktury
spotecznej i modelu zycia gospodarczego na

tle europejskim [...].
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Schemat punktowania
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1 p. — zarozpoznanie wladcy i uzasadnienie odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelna, btedng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedzZ
Wiadca: Henryk Walezy
Przyktadowe uzasadnienie:

O tym, ze w zrodle przedstawiono kartusz herbowy Henryka Walezego $wiadczg:

e litera H (inicjal imienia Henryk),
e lilie — herb Walezjuszy.

Zadanie 9. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznos$ci pomi¢dzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego [...].

I1. Dzieje nowozytne.

2. Europa w XVI-XVII w.

Zdajacy:

4) wyjasnia zmiany w sposobie
funkcjonowania panstw europejskich

w epoce nowozytnej, z uwzglednieniem
charakterystyki i oceny absolutyzmu
francuskiego;

8) analizuje przemiany kapitalistyczne

w zyciu gospodarczym Europy Zachodnie;]

XVI-XVII w.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidlowej nazwy.

0 p. — za odpowiedz bledna albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz
merkantylizm

Zadanie 10.1. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomiedzy réoznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnos¢ zrodla
do wyjasnienia problemu badawczego [...].

I11. Dzieje nowozytne.

4. Rzeczpospolita Obojga Narodow w XVII
w. Ustroj, spoteczenstwo i kultura.
Zdajacy:

2) opisuje glowne etapy konfliktow
politycznych i militarnych Rzeczypospolitej
[...] wXVIIw.; wyjasnia ich nastgpstwa;
5) [...] synchronizuje najwazniejsze
wydarzenia z dziejow Polski w XVII w.

z wydarzeniami europejskimi.

Schemat punktowania

1 p. — za wszystkie trzy prawidlowe odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedZ niepeing lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz
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Zadanie 10.2. (0-1)
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II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnosc zrodta
do wyjasnienia problemu historycznego

[..].

III. Dzieje nowozytne.

5. Oswiecenie, absolutyzm oswiecony

i rewolucje XVIII w.:

Zdajacy:

4) charakteryzuje program modernizacji
Rosji i rosyjska ide¢ imperium.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidtowej nazw.

0 p. — za odpowiedz bledna albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz
Wielka wojna pélnocna

Zadanie 11. (0-2)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego [...]; ocenia
przydatnos¢ zrodla do wyjasnienia
problemu historycznego [...].

III. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego [...].

III. Dzieje nowozytne.

6. Rzeczpospolita w XVIII w. Reformy
oswieceniowe i rozbiory.

Zdajacy:

1) charakteryzuje polityke Rosji, Prus

i Austrii wobec Rzeczypospolitej i wskazuje
przejawy oslabienia suwerennos$ei panstwa
polskiego;

2) charakteryzuje dziatania zmierzajace do
naprawy Rzeczypospolitej i walke

zbrojng o utrzymanie niepodlegtosci

w drugiej potowie XVIII w.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie prawidlowej nazwy oraz wyjasnienie genezy i skutku.
1 p. — za podanie prawidlowej nazwy oraz wyjasnienie genezy albo skutku.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedna albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz
Nazwa: konfederacja barska
Przykladowe wyjasnienie genezy:

Glowna przyczyna zawigzania konfederacji byta nieche¢ szlachty do osoby krola Stanistawa
Augusta Poniatowskiego i praw kardynalnych gwarantowanych przez Rosje.

Przyktadowe wyjasnienie skutku: Konfederacja stala si¢ pretekstem do interwencji panstw
osciennych i w efekcie do przeprowadzenia I rozbioru Polski w 1772 roku.

Zadanie 12.1. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomi¢dzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego [...]; ocenia

IV. Wiek XIX.

1. Europa napoleonska.

Zdajacy:

1) opisuje kierunki i etapy podbojow
Napoleona; charakteryzuje napoleoniskg ideg
imperium;

Strona 8 z 28




Pobrano z arkusze24.pl

przydatnos¢ zrodla do wyjasnienia 2) wyjasnia zrédta sukcesow i porazek
problemu historycznego [...]. Napoleona w polityce wewngtrzne;j

[1I. Tworzenie narracji historycznej. 1 zagranicznej;

Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna 3) wyjasnia wptyw idei rewolucji francuskie;j

w ujeciu przekrojowym lub problemowym; | i wojen okresu napoleofiskiego
dostrzega problem i buduje argumentacj¢, | na zmiany polityczne, spoleczne
uwzgledniajac rozne aspekty procesu i gospodarcze w Europie.
historycznego [...].

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowa odpowiedz.
0 p. — za odpowiedzZ btedna albo za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Napoleon chcial w ten sposob [poprzez blokade ekonomiczng] zmusi¢ Anglie do pokoju
[wycofania si¢ z wojny/koalicji antyfrancuskiej].

Zadanie 12.2. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna. IV. Wiek XIX.

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 1. Europa napoleonska.

i procesy historyczne w kontekscie epok Zdajacy:

i dostrzega zaleznosci pomiedzy roznymi 1) opisuje kierunki i etapy podbojow
dziedzinami zycia spolecznego [...]; ocenia | Napoleona; charakteryzuje napoleonska ideg
przydatnos¢ zrodla do wyjasnienia imperium;

problemu historycznego [...]. 2) wyjasnia zrédta sukcesow i porazek

III. Tworzenie narracji historycznej. Napoleona w polityce wewngtrzne;j

Zdajacy tworzy narracje historyczna i zagranicznej;

w ujeciu przekrojowym lub problemowym; | 3) wyjasnia wpltyw idei rewolucji francuskie;
dostrzega problem i buduje argumentacje, | i wojen okresu napoleonskiego
uwzgledniajac rozne aspekty procesu na zmiany polityczne, spoteczne
historycznego [...]. i gospodarcze w Europie.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz niepelna, bledng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedzZ

Rozstrzygniecie: Tak

Przyktadowe uzasadnienie:

Od wprowadzenia blokady kontynentalnej [w 1806 roku] znaczaco spadta liczba statkow
zawijajacych do Gdanska: z 1194 w 1805 r., przez 377 w 1806, do zaledwie 32 w 1808 r.

Zadanie 13.1. (0-1)

II. Analiza i interpretacja historyczna. IV. Wiek XIX.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 2. Europa i Stany Zjednoczone w epoce
i procesy historyczne w kontekscie epok rewolucji przemystowe;.

i dostrzega zaleznos$ci pomigdzy roznymi Zdajacy:
dziedzinami zycia spolecznego [...]; ocenia | 2) charakteryzuje rozwoj terytorialny,

przydatnos¢ zrodla do wyjasnienia gospodarczy oraz przemiany
problemu historycznego [...]. spotecznokulturowe w Stanach
III. Tworzenie narracji historycznej. Zjednoczonych w XIX w.

6. Europa i swiat w XIX w.
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Zdajacy tworzy narracje historyczna Zdajacy:

w ujeciu przekrojowym lub problemowym; | 1) charakteryzuje kierunki przemian
dostrzega problem i buduje argumentacj¢, | spotecznych i politycznych w panstwach
uwzgledniajac rézne aspekty procesu europejskich oraz w Stanach Zjednoczonych
historycznego [...]. [...];

3) opisuje zasi¢g i ekspansje kolonialng [...]
Stanow Zjednoczonych.

Schemat punktowania
1 p. — za wyjasnienie symboliki.
0 p. — za odpowiedzZ btedna albo za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Moneta zostala wybita z okazji stulecia doktryny Monroe, ktora zaktadata koncentracjg polityki
zagranicznej USA na obu kontynentach amerykanskich i jednoczesng izolacje od
wewnetrznych spraw  Europy. Na monecie oba kontynenty amerykanskie zostaly
upersonifikowane pod postaciami kobiet. Kobieta symbolizujaca Ameryke Polnocng [USA]
wyciaga w gescie pomocy reke z gatazka [pokoju] w kierunku kobiety symbolizujacej Ameryke
Pld. Jest to symboliczne ukazanie troski USA o mtode pafnstwa Ameryki Pid.

Zadanie 13.2. (0-1)

I. Chronologia historyczna. IV. Wiek XIX.
Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 6. Europai swiat w XIX w,
wydarzenia [...] z dziejow ojczystych; Zdajacy:
dostrzega zmiennos¢ i dynamike wydarzen | 1) charakteryzuje kierunki przemian
w dziejach [...]. spotecznych i politycznych w panstwach
I1. Analiza i interpretacja historyczna. europejskich oraz w Stanach Zjednoczonych
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska [...].
i procesy historyczne w kontekscie epok V. Wiek XX.
i dostrzega zaleznosci pomigdzy roznymi 1. I wojna $wiatowa i rewolucje w Rosji.
dziedzinami zycia spolecznego [...]. Zdajacy:
1) wyjasnia genez¢ 1 wojny Swiatowej
i opisuje charakter dziatan wojennych.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowa odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz btedng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz
Podczas I wojny swiatowej [w 1917 roku], kiedy USA witaczyty si¢ do konfliktu po stronie
ententy.

Zadanie 14.1. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna. III. Dzieje nowozytne.

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 1. Odkrycia geograficzne i europejski
i procesy historyczne w kontekscie epok kolonializm doby nowozytnej.

i dostrzega zaleznosci pomigdzy roznymi Zdajacy:

dziedzinami zycia spotecznego [...]. 1) charakteryzuje cywilizacje

prekolumbijskie w Ameryce;
2) opisuje udziat poszczegodlnych panstw
europejskich w podziale Nowego
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Swiata w XVI-XVIII w.;

3) ocenia wpltyw odkry¢ geograficznych

i ekspansji kolonialnej na zycie gospodarcze
i kulturowe Europy;

4) ocenia dtugofalowe konsekwencje
wielkich odkry¢ geograficznych dla
Ameryki, Azji, Afryki.

2. Europai Stany Zjednoczone w epoce
rewolucji przemystowe;j.

Zdajacy:

2) charakteryzuje rozwoj terytorialny,
gospodarczy oraz przemiany
spotecznokulturowe w Stanach
Zjednoczonych w XIX w.;

6. Europa i swiat w XIX w.

Zdajacy:

4) analizuje polityczne, gospodarcze

i spoteczne przyczyny oraz nastepstwa
podbojow kolonialnych pafistw europejskich
w Azji i Afryce.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie trzech przyczyn.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub blgdna albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
¢ ckspansja kolonialna
e rozw0j niewolnictwa
e cksterminacja Indian

Zadanie 14.2. (0-1)

II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznos$ci pomigdzy roznymi
dziedzinami zycia spotecznego [...].

III. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracj¢ historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajgc rozne aspekty procesu
historycznego.

II1. Dzieje nowozytne.

1. Odkrycia geograficzne i europejski
kolonializm doby nowozytne;j.

Zdajacy:

1) charakteryzuje cywilizacje
prekolumbijskie w Ameryce;

2) opisuje udzial poszczegolnych panstw
europejskich w podziale Nowego
Swiata w XVI-XVIII w.;

3) ocenia wplyw odkry¢ geograficznych
i ekspansji kolonialnej na zycie gospodarcze
i kulturowe Europy;

4) ocenia dtugofalowe konsekwencje
wielkich odkry¢ geograficznych dla
Ameryki, Azji, Afryki.

2. Europa i Stany Zjednoczone w epoce
rewolucji przemystowe;,

Zdajacy:

2) charakteryzuje rozw¢j terytorialny,
gospodarczy oraz przemiany
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spotecznokulturowe w Stanach
Zjednoczonych w XIX w.;

6. Europa i swiat w XIX w.

Zdajacy:

4) analizuje polityczne, gospodarcze

1 spoleczne przyczyny oraz nastepstwa
podbojow kolonialnych panstw europejskich
w Azji i Afryce.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem zawierajacy odniesienie do danych.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub bledna albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz

Rozstrzygnigcie: Stany Zjednoczone i Kanada.

Przyktadowe uzasadnienia:

e 7 wykresu wynika, ze Indianie zostali prawie catkowicie wyniszczeni [spadek z prawie
100% mieszkancow tego terytorium w 1570 r. w. do ok. 1% w 1935 1.].

e 7 wykresu wynika, Ze na tym obszarze w 1570 r. nie bylo w ogdle ludnosci bialej
i czarnoskorej, a w 1935 r, — biatych bylo ok. 90%, a ludnosci czarnoskorej ok.10%.
W przypadku innych regionow uwzglednionych na wykresie zmiany nie byly tak
radykalne.

Zadanie 15, (0-1)

II. Analiza i interpretacja historyczna. IV. Wiek XIX.

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 4. Walka o niepodlegto$¢ Polski w okresie
i procesy historyczne w kontekscie epok niewoli narodowe;j.

i dostrzega zaleznos$ci pomigdzy roznymi Zdajacy:

dziedzinami zycia spotecznego [...]. 1) charakteryzuje i poréwnuje cele oraz

metody polityki zaborcow wobec
spoteczenstwa polskiego w okresie niewoli
narodowej;

2) rozpoznaje dziatania spoleczenstwa
sprzyjajace rozwojowi tozsamosci
narodowej;

3) wyjasnia przyczyny, charakter i skutki
powstan narodowych.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch przyktadow.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e niepowolywanie namiestnika po $mierci gen. Jozefa Zajaczka
e wprowadzenie cenzury

e 7niesienie jawno$ci obrad sejmu

e niczwolywanie sejmu
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II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego [...].

III. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacjg,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego [...].

IV. Wiek XIX.

4. Walka o niepodlegtos¢ Polski w okresie
niewoli narodowe;j.

Zdajacy:

1) charakteryzuje i porownuje cele oraz
metody polityki zaborcow wobec
spoteczenstwa polskiego w okresie niewoli
narodowej;

2) rozpoznaje dziatania spoleczenstwa
Sprzyjajace rozwojowi tozsamosci
narodowej;

3) wyjasnia przyczyny, charakter i skutki
powstan narodowych.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowa nazwe¢ wraz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedzZ niepelng lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz
Nazwa: powstanie styczniowe
Przyktadowe uzasadnienie:

Swiadcza o tym odwotanie do trzech narodéw dawnej Rzeczypospolitej oraz informacja
o nadzwyczajnym poborze do wojska [branka], ktory stal si¢ bezposrednig przyczyna wybuchu

powstania,

Zadanie 17. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomi¢dzy roznymi
dziedzinami zycia spotecznego [...].

III. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego [...].

IV. Wiek XIX.

3. Ideologie XIX w.

Zdajacy:

1) charakteryzuje i porownuje ideologie:
konserwatyzm, liberalizm, nacjonalizm,
socjalizm utopijny, marksizm i anarchizm;
2) wyjasnia zwigzki pomigdzy ideologiami
liberalnymi i nacjonalistycznymi

a europejskimi ruchami niepodlegtosciowymi

i zjednoczeniowymi, omawia powstanie
o niepodleglos¢ Grecji, Wiosng Ludow,
zjednoczenie Whoch i Niemiec;

3) porownuje cele i charakter oraz ocenia
polityczne i spoleczno-gospodarcze
skutki zjednoczenia Wtoch i Niemiec.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowa odpowiedz z odwolaniem do faktografii.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedna albo za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Bismarck byl zwolennikiem jednoczenia Niemiec drogg wojenng [krwig i zelazem], co udato

mu si¢ zrealizowaé w 1871 roku, po pokonaniu Austrii [1866] oraz Francji [1870].
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II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego [...].

III. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacjg,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego [...].

V. Wiek XX,

1. T wojna $wiatowa i rewolucje w Rosji.
Zdajacy:

1) wyjasnia geneze I wojny Swiatowej

i opisuje charakter dziatan wojennych;

6) wyjasnia zmiany zachodzace w polityce
mocarstw wobec sprawy polskiej, w tym
charakteryzuje stanowisko Rosji i Stanow
Zjednoczonych.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub bledna albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedzZ
Rozstrzygniecie: Tak
Przykladowe uzasadnienie:

Odezwa ks. Mikotajewicza [naczelnego dowodcy wojsk rosyjskich] nawotywata do wspolne;j
walki Polakéw i Rosjan przeciwko Niemcom [pafistwom centralnym]. Pocztéwka propaguje te
same tresci: zotnierz polski i rosyjski (nad nimi proporce z barwami narodowymi) podajg sobie
dtonie w gescie przyjazni nad pokonanym niemieckim zolnierzem (pikielhabuba).

Zadanie 19. (0-1)
I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska
i procesy historyczne w kontekscie epok
i dostrzega zaleznosci pomigdzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego [...].
III. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna
w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego [...].

V. Wiek XX,

3. Europa i $wiat migdzy wojnami.
Spoteczenstwo, gospodarka, kultura.
Zdajacy:

2) charakteryzuje zycie gospodarcze okresu
miedzywojennego i wyjasnia mechanizm
wielkiego kryzysu gospodarczego oraz
poréwnuje sposoby przezwyci¢zania
jego skutkow [...].

5. IT Rzeczpospolita. Spoteczenstwo,
gospodarka, kultura.

Zdajacy:

1) charakteryzuje i ocenia dorobek
gospodarczy II Rzeczypospolite;j.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidlowej nazwy i wniosku.
0 p. — za odpowiedZ niepelng lub bledng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedzZ

Nazwa: wielki kryzys [gospodarczy]

Przyktadowy wniosek:

Spadek produkcji przemystowej przektada si¢ na wzrost bezrobocia.
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II. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznos$ci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego [...].

III. Tworzenie narracji historycznej.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacjg,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego [...].

IV. Wiek XIX

2. Kryzys demokracji i systemy totalitarne.
Zdajacy:

3) poréwnuje systemy totalitarne oraz
charakteryzuje ich imperialne cele;

5) ocenia polityke $wiata zachodniego
wobec totalitaryzmu nazistowskiego

i komunizmu; wyjasnia geneze II wojny
Swiatowe;j.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowg odpowiedZ wraz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub bledna albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedzZ

Odpowiedz: D
Przykladowe uzasadnienie;:

Oba zrodlta [tekst i karykatura] nawiazuja do konferencji w Monachium po$wigconej
czechostowackiemu kryzysowi i roli jaka tam odegrat premier Wielkiej Brytanii — Neville
Chamberlain. W tekscie jest wspomniane nazwisko premiera oraz jego stynne stowa
wypowiedziane po powrocie z Monachium (,,pokoj dla naszych czasow”). Karykatura ukazuje
posta¢ Chamberlaina, ktory przetacza kule ziemska po kladce z napisem ,,czeski kryzys™ od

chaosu ku pokojowi. Ktadka znajduje si¢ nad przepascig z napisem ,,wojna’.

Zadanie 21. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zalezno$ci pomigdzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnosc zrodla
do wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega wielos¢ perspektyw badawczych
oraz wielorakie interpretacje historii i ich
przyczyny.

III. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacjg,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego [...].

Poziom podstawowy

8. Ziemie polskie pod dwiema okupacjami.
Zdajacy:

1) poréwnuje cele i metody polityki
niemieckiej i radzieckiej w okupowane;j
Polsce.

9. Sprawa polska w czasie I wojny
swiatowe;j.

Zdajacy:

1) przedstawia okolicznosci powstania oraz
dziatalnos¢ rzadu I Rzeczypospolitej

na uchodzstwie;

3) ocenia polityke mocarstw wobec sprawy
polskiej w czasie IT wojny $wiatowe;.

Schemat punktowania
2 p. — za dwie prawidtowe odpowiedzi.
1 p. — za jedng prawidlowg odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledna lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowa odpowiedz

Celem Niemcow [wtadz niemieckich, propagandy niemieckiej] bylo rozbicie sojuszu polsko-
-angielskiego poprzez zrzucenie odpowiedzialnosci na Anglie za klgske wrzesniowa Polski.
Niemcy. Anglia nie wywigzata si¢ ze zobowiazan, cho¢ udzielita gwarancji pomocy Polsce.

Zadanie 22. (0-1)

I. Chronologia historyczna.

Uczen porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢
i dynamike wydarzen w dziejach, a takze
ciagto$¢ procesoéw historycznych.

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego [...].

III. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego [...].

Poziom podstawowy

8. Ziemie polskie pod dwiema okupacjami.
Zdajacy:

1) porownuje cele i metody polityki
niemieckiej i radzieckiej w okupowanej
Polsce.

Poziom rozszerzony

V. Wiek XX.

8. Okupacja niemiecka i radziecka na
ziemiach polskich. Uczen:

3) wskazuje podobienstwa i roznice

w polityce obu okupantéw wobec narodu
polskiego.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe wyjasnienie z odwotaniem do zrodta.
0 p. — za odpowiedzZ niepeina lub btedng albo za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Na znaczku widnieje data .,17 IX 1939, czyli data agresji ZSRR na Polske. Na znaczku to
wydarzenie ukazane jest nie jako akt agresji, ale jako akt wyzwolenia zachodniej Biatorusi
i Ukrainy (o czym informuje napis). Wymowe propagandowa podkresla rowniez scena,

w ktorej uSmiechniety Zotnierz Armii Czerwonej rozdaje zgromadzonej ludnosci ulotki.

Zadanie 23. (0-1)

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnosc zrodla
do wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega wielos¢ perspektyw badawczych
oraz wielorakie interpretacje historii i ich
przyczyny.

III. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu [...] problemowym; dostrzega
problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; [...] integruje pozyskane
informacje z roznych zrodel wiedzy.

V. Wiek XX.

14. Polska w latach 1948-1956.

Zdajacy:

1) poréwnuje procesy stalinizacji pafistwa
polskiego i panstw Europy Srodkowo-
Wschodniej;

15. Polska w latach 1956-1980.

Zdajacy:

1) charakteryzuje i porownuje etapy: 1956—
19701 1970-1980.
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Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe rozstrzygni¢cie wraz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledna albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz

Rozstrzygniecie: Tak

Przyktadowe uzasadnienie:

Oba teksty traktuja o dojsciu Gomutki do wtadzy w 1956 roku i oceniajg to wydarzenie jako
koniec stalinizmu w Polsce [odej$cie od stalinizmu].

Zadanie 24. (0=2)

I. Chronologia historyczna. V. Wiek XX.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 9. Europai $wiat w okresie rywalizacji ZSRR
wydarzenia [...] z dziejow ojczystych; i Stanow Zjednoczonych.

dostrzega zmiennos¢ i dynamike wydarzen | Zdajacy:

w dziejach [...]. 6) charakteryzuje proces integracji Europy

I1. Analiza i interpretacja historyczna. Zachodnie;.

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy roznymi
dziedzinami zycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnos¢ zrodta
do wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega wielos¢ perspektyw badawczych
oraz wielorakie interpretacje historii i ich

przyczyny.

Schemat punktowania

2 p. — za podanie pelnej nazwy oraz wszystkich panstw zatozycielskich.
1 p. — za podanie pelnej nazwy.

0 p. — za odpowiedZ niepelng lub bledng lub za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedz

Pelna nazwa: Europejska Wspolnota Gospodarcza

Panstwa zatozycielskie:

Francja [Republika Francuska], Republika Federalna Niemiec [Niemcy Zachodnie, RFN],
Wtochy [Republika Wloska], Belgia [Krolestwo Belgii], Holandia [Krélestwo Holandii],
Luksemburg [Ksiestwo Luksemburga].

Zadanie 25. (0-2)

I. Chronologia historyczna. V. Wiek XX,
Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 15. Polska w latach 1956-1980.
wydarzenia z historii powszechnej [...]; Zdajacy:
dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen | 1) charakteryzuje i poréwnuje etapy: 1956—
w dziejach [...]. 19701 1970-1980;
I1. Analiza i interpretacja historyczna. 2) wyjasnia przyczyny kryzysow spoteczno-
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska politycznych: 1968 r., 1970 r., 1976r.
i procesy historyczne w kontekscie epok 1198071,
[...]. 3) charakteryzuje dziatalnos¢ opozycji
w PRL-u.
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Schemat punktowania

2 p. — za dwie prawidtowe odpowiedzi.

1 p. — za jedna prawidlowa odpowiedz.

0 p. — za odpowiedzi bledne albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowe odpowiedzi
1-A
2-B

Zadanie 26. (0-1)

I. Chronologia historyczna. V. Wiek XX.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 12. Europa Srodkowo-Wschodnia po I

wydarzenia [...] z dziejow ojczystych; wojnie Swiatowej.

dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen | Zdajacy:

w dziejach [...]. 4) wyjasnia przyczyny rozpadu ZSRR i bloku

I1. Analiza i interpretacja historyczna. wschodniego;

Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska 5) opisuje przeobrazenia ustrojowe

i procesy historyczne w kontekscie epok w panstwach Europy Srodkowo-Wschodniej

[...] i rozpoznaje charakterystyczne cechy procesu
dekomunizacji w panstwach bloku
wschodniego po 1989 r.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie prawidlowej nazwy.
0 p. — za odpowiedz bledng albo za brak odpowiedzi.

Prawidlowa odpowiedzZ
jesien narodow [jesien ludow]

Zadanie 26. (0-12)

Przy przyznawaniu punktow na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi
egzaminator uwzglednial rowniez poprawnos¢ jezykowa i stylistyczna. Istotne znaczenie ma
poprawnos¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu. Zamieszczenie informacji
niezwigzanych z tematem i btedy merytoryczne wpltywaja na obnizenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje Swiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na 0 punktow.
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Temat 1. ,Podboje macedonskie na trwate zmienily $wiat starozytny”. Odnie$ si¢ do
powyzszej tezy, charakteryzujac przyczyny, przebieg i konsekwencje wojen toczonych przez
Filipa IT Macedonskiego i Aleksandra III Wielkiego. W pracy wykorzystaj materiaty zrodtowe.

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej [...]
dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen
w dziejach, a takze cigglos¢ procesow
historycznych.

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zaleznosci pomiedzy roznymi
dziedzinami Zzycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnosc¢ zrodla
do wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega wielos¢ perspektyw badawczych
oraz wielorakie interpretacje historii i ich
przyczyny.

III. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekcji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z roznych zrodet wiedzy.

I. Starozytnos¢.

2. Spoleczenstwo, zycie polityczne i kultura
starozytnej Grecji.

Zdajacy:

1) charakteryzuje geograficzne
uwarunkowania cywilizacji greckiej;

3) rozpoznaje dokonania kulturowe Grekow
w dziedzinie architektury, rzezby,

teatru, literatury, filozofii, nauki

i identyfikuje je z ich tworcami;

3. Ekspansja w $wiecie greckim i rzymskim.

Zdajacy:
2) charakteryzuje [...] ekspansj¢
Aleksandra Wielkiego.
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Kryteria oceniania

Poziom Zdajacy

e wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty,
(np. przemiany kulturowe, w tym religijne, rozwoj handlu, nauki,
architektury);

e poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje informacji,

e trafnie i w pelni wykorzystal material Zrodtowy (np. wskazal zmiany
terytorialne imperium Aleksandra);

e poprawnie wyjasnit zwiazki przyczynowo-skutkowe (np. wptyw
polityki Filipa II na decyzje polityczne Aleksandra);
sformutowal wnioski oraz podsumowal rozwazania;
odniost si¢ do tezy sformutowanej w temacie wypracowania i w pelni
uargumentowal swoje stanowisko.

e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, Swiadczacej o rozumieniu ich
znaczenia i hierarchii;

e w wickszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe (np.
podbdj nowych ziem i przenikanie si¢ kultury greckiej i ludow
podbitych);

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym,
uwzgledniajac przemiany dokonujace si¢ w czasie (np. rola Filipa II,
rola Aleksandra);

e w wickszosci wykorzystal material zrodtowy (np. upowszechnianie
obyczajoéw dworskich z obszaru Persji);

e sformutowatl wnioski;

e odniost sie do tezy sformulowanej w temacie wypracowania i czeSciowo
uargumentowal swoje stanowisko.

e przedstawil czesciowgq faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. bitwa pod Issos, bitwa pod Gaugamela, kultura
hellenistyczna);

e podjal probe uporzadkowania podanej faktografii;
podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych;
podjat probe wykorzystania materiatow zrodtowych i przywotania ich
w tekscie pracy.

e w kilku/kilkunastu zdaniach odniost sie do tematu, nawiazujac do tresci
zawartych w materiale zrodlowym;

Poziom I e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania

(1-2 pkt) zwigzkow miedzy nimi (np. przyczyny wojen, zasieg podbojow);

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni;

e podjal nieudolna probe wykorzystania materiatéw Zrédtowych.

Poziom IV
(9-12 pkt)

Poziom III
(6-8 pkt)

Poziom 11

(3-5 pkt)
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Temat 2. Scharakteryzuj przyczyny i konsekwencje sporu o inwestytur¢ w Europie w X1 i XII

w. W pracy wykorzystaj materiaty zrodlowe.

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej [...]
dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen
w dziejach, a takze cigglos¢ procesow
historycznych.

I1. Analiza i interpretacja historyczna.
Zdajacy analizuje wydarzenia, zjawiska

i procesy historyczne w kontekscie epok

i dostrzega zalezno$ci pomiedzy roznymi
dziedzinami Zzycia spolecznego; rozpoznaje
rodzaje zrodel; ocenia przydatnos¢ zrodta do
wyjasnienia problemu historycznego;
dostrzega wielos¢ perspektyw badawczych
oraz wielorakie interpretacje historii i ich
przyczyny.

III. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekcji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z roznych zrodet wiedzy.

II. Sredniowiecze.

3. Europa w okresie krucjat.

Zdajacy:

1) wyjasnia ideowe i polityczne przyczyny
rywalizacji papiestwa z cesarstwem

o zwierzchnictwo nad sredniowieczng
Europa;

2) charakteryzuje polityczne, spoteczno-
gospodarcze i religijne uwarunkowania
oraz ocenia skutki wypraw krzyzowych do
Ziemi Swietej i rekonkwisty.

111 etap edukacyjny

9. Poczatki cywilizacji zachodniego
chrzescijanstwa.

Zdajacy:

4) opisuje relacje pomiedzy wtadza cesarska
a papieska w X-XIw.
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Kryteria oceniania

Poziom Zdajacy

Poziom IV | Zdajacy:

(9-12 pkt) e wyjasnil ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty (role
ekskomuniki w sredniowiecznej rzeczywistosci; polityczne uwarunkowania
sporu);
poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacj¢ informaciji;
wlasciwie i w pelni wykorzystat materiat Zrodtowy;

e poprawnie wyjasnil zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. narastajgce
tendencje reformistyczne w Kosciele w XI w.; wptyw ruchu krucjatowego
na przebieg sporu);

e sformulowatl wnioski i oceng oraz podsumowat rozwazania.

Poziom III Zdajacy:

(6-8 pkt) e dokonal celowej i wtasciwej selekcji faktow, swiadczacej o rozumieniu ich
znaczenia i hierarchii;

e w wickszosci poprawnie ukazat zwiazki przyczynowo-skutkowe (np.
wyjasnil kompromis zawarty w konkordacie wormackim);

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym (np. ukazal
dazenia papiestwa do zerwania z cezaropapizmem i rol¢ Grzegorza VII
W sporze);

w wigkszosci poprawnie wykorzystal material zrodtowy;
podjat probe formutowania wnioskéw (np. dotyczacych relacji migdzy
wladza swieckg a wtadza duchowna w Sredniowieczu);

e podjat probe oceny konsekwencji sporu.

Poziom II Zdajacy:

(3-5 pkt) e przedstawit czesciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. ogltoszenie Dictatus papae, podpisanie konkordatu
w Wormacii);

e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;

e podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych (np. wptyw
zapisow Dictatus papae na relacje miedzy papiestwem a cesarstwem);

e podjal probe wykorzystania zataczonych materialow zrodtowych
i przywotania ich w tekscie pracy.

Poziom I Zdajacy:

(1-2 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odniost si¢ do tematu;

e podal kilka faktoéw zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow miedzy nimi (np. opisal przebieg konfliktu);

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.
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Temat 3. ,,Rewolucja, zanim wyszta na ulice, uprzednio dokonata sic w umystach ludzi”.
Odnoszac si¢ do powyzszej tezy, scharakteryzuj przyczyny wybuchu rewolucji we Francji

w koncu XVIII w.

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej [...]
dostrzega zmienno$¢ i dynamike wydarzen
w dziejach, a takze ciaglos$¢ procesow
historycznych.

III. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym:;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekcji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z roznych zrodet wiedzy.

III. Dzieje nowozytne.

5. Oswiecenie, absolutyzm o$wiecony

i rewolucje XVIII w.

Zdajacy:

1) wyjasnia polityczne, gospodarcze,
spoteczne, kulturowe uwarunkowania
oswiecenia europejskiego;

2) charakteryzuje gtoéwne idee europejskiego
oswiecenia 1 rozpoznaje jego

gléwne dokonania w mysli politycznej,
nauce, literaturze, sztuce i architekturze;

3) charakteryzuje absolutyzm o$wiecony na
przyktadach panstw sgsiadujacych

z Rzeczapospolity;

6) porownuje przyczyny oraz charakter
rewolucji amerykanskiej i francuskie;j;

7) charakteryzuje specyfike okresu
jakobinskiego rewolucji francuskiej;

9) ocenia znaczenie rewolucji amerykanskie;j
i francuskiej z perspektywy

politycznej, gospodarczej i spoteczne;.
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Kryteria oceniania

Poziom IV
(9-12 pkt)

Zdajacy:

e wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty,
(np. wplyw idei oswiecenia na dazenia wolnosciowe spoteczenstwa
francuskiego, wplyw sytuacji spoleczno-gospodarczej na nastroje
spoteczne);

e poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje wykorzystanych
informaciji;

e poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe;

e sformutowal wnioski i oceng oraz podsumowat rozwazania.

Poziom III Zdajacy:
(6-8 pkt) e dokonat celoweji trafnej selekcji faktow, swiadczacej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii;
e w wigkszo$ci poprawnie ukazal zwiazki przyczynowo-skutkowe
(np. wplyw rozwoj o§wiaty na aspiracje polityczne spoleczenstwa);
podjat probe formulowania wnioskow;
podjat probe oceny stusznosci twierdzenia zawartego w temacie.
Poziom II Zdajacy:
(3-5 pkt) e przedstawit czgsciowa faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. zwolanie Stanéw Generalnych, uchwalenie Deklaracji Praw
Czlowieka i Obywatela);
e przedstawit poglady wybitnych przedstawicieli oswiecenia — Jeana-
Jacques’a Rousseau, Johna Locke’a, Voltaire’a, Monteskiusza)
podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;
podjat probe wyjasnienia zwigzkdéw przyczynowo-skutkowych.
Poziom I Zdajacy:
(1-2 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odniést si¢ do tematu;

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwiazkow migdzy nimi (np. podzial spoteczenstwa na trzy stany i
zadanie stany trzeciego dopuszczenia do wladzy, nieudolne rzady
Ludwika XVI, zdobycie Bastylii, teoria umowy spolecznej, teoria
trojpodziatu wladzy);

e poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.
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Temat 4. ,,Walka zbrojna czy praca organiczna?” Przedstaw dazenia Polakow do zachowania
tozsamosci narodowej w II potowie XIX i na poczatku XX wieku.

I. Chronologia historyczna.

Zdajacy porzadkuje i synchronizuje
wydarzenia z historii powszechnej oraz
dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢
i dynamike wydarzen w dziejach, a takze
ciggtos¢ procesow historycznych.

III. Tworzenie narracji historyczne;j.
Zdajacy tworzy narracje historyczna

w ujeciu przekrojowym lub problemowym;
dostrzega problem i buduje argumentacje,
uwzgledniajac rézne aspekty procesu
historycznego; dokonuje selekcji

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z roznych zrodet wiedzy.

IV. Wiek XIX.

4. Walka o niepodlegltos¢ Polski w okresie
niewoli narodowe;j.

Zdajacy:

1) charakteryzuje i poréwnuje cele oraz
metody polityki zaborcow wobec
spoleczenstwa polskiego w okresie niewoli
narodowej;

2) rozpoznaje dziatania spoleczenstwa
sprzyjajace rozwojowi tozsamosci
narodowej;

3) wyjasnia przyczyny, charakter i skutki
powstan narodowych;

4) prezentuje oceny polskiej historiografii
dotyczace powstan narodowych;

6) ocenia dorobek kultury polskiej XIX w.
i jej wpltyw na ksztaltowanie si¢ tozsamosci
narodowej Polakow.

5. Spoteczenstwo polskie w okresie zaborow
w XIX w.

Zdajacy:

1) wyjasnia wewnetrzne 1 zewnetrzne
przyczyny odmiennego rozwoju
gospodarczego ziem polskich w trzech
zaborach;

2) analizuje strukture spoteczefistwa

w trzech zaborach [...];

3) wyjasnia przyczyny, charakter i skutki
emigracji w XIX w. oraz ocenia aktywno$¢
polityczna, militarng i kulturalng Polakow
w Europie;

4) porownuje programy ruchu narodowego,
ruchu ludowego oraz partii socjalistycznych;
5) charakteryzuje wydarzenia rewolucyjne
1905-1907;

6) poréwnuje dynamike zmian
gospodarczych i spotecznych na ziemiach
polskich z przemianami europejskimi oraz
synchronizuje wydarzenia z historii
politycznej.
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Kryteria oceniania
Poziom Zdajacy
e wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty,

e poprawnie przeprowadzil selekcje i hierarchizacje informacji;
. poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo skutkowe (np. rola Kosciota
Poziom IV . . . oo i
(9-12 pkt) i represje kanclerza Ottona Bismarcka, nasilenie dziatan zwigzanych
z pracg organiczna i nasilenie walki z polsko$cig: Komisja kolonizacyjna
i Hakata; narastanie ruchu spiskowego w srodowisku PPS);
e sformutowal swoje stanowisko, wnioski oraz podsumowal rozwazania.

e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu ich
znaczenia i hierarchii;
e w wigkszo$ci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe (np.
wplyw powstania styczniowego na decyzj¢ o uwlaszczeniu chlopow
Poziom III w Krolestwie Polskim; represje wtadz pruskich wobec duchownych,
(6-8 pkt) wplyw przemian w Niemczech i Austro-Wegrzech na polityke wobec
Polakow);

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym,
uwzgledniajgc przemiany dokonujace si¢ w czasie;

e podjal probe formulowania wnioskow.

e przedstawil czesciowa faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. Kulturkampf, rugi pruskie, autonomia w Galicji );

Poziom II e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;

(3-5pkt) e podjat probe wyjasénienia zwiazkéw przyczynowo-skutkowych (np.
przyczyny i skutki powstania styczniowego; reformy uwlaszczeniowe
i wzrost $wiadomosci spolecznej i narodowej chtopow).
w kilku/kilkunastu zdaniach odniost si¢ do tematu;

Poziom I podat kilka faktow zwiazanych z tematem, zwykle bez wskazywania

(1-2 pkt) zwigzkow miedzy nimi (np. germanizacja, rusyfikacja, powstanie

styczniowe, praca organiczna);
e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.
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Temat 5. ,,Wladzy raz zdobytej nie oddamy nigdy” [Wtadystaw Gomulka, 18 czerwca 1945 r.]
Rozstrzygnij, czy zapowiedz rozwoju wydarzen zawarta w stowach Wladystawa Gomutki
znalazta potwierdzenie w wydarzeniach politycznych w Polsce w latach 1945-1948.

I. Chronologia historyczna. V. Wiek XX
Zdajacy porzadkuje i synchronizuje 13. Polska w latach 1944-1948.
wydarzenia z historii powszechnej oraz Zdajacy:

dziejow ojczystych; dostrzega zmiennos¢ | 2) charakteryzuje gtowne etapy przejmowania
i dynamike wydarzen w dziejach, a takze | wladzy przez komunistow w Polsce,

cigglosc procesow historycznych. z uwzglednieniem dziatan opozycji legalne;j
III. Tworzenie narracji historyczne;j. i podziemia antykomunistycznego;

Zdajacy tworzy narracje historyczna opisuje represje stosowane przez radziecki

w ujeciu przekrojowym lub i polski aparat bezpieczenstwa;
problemowym; 3) rozpoznaje charakterystyczne cechy okresu
dostrzega problem i buduje argumentacje, | odbudowy i przebudowy gospodarki,
uwzgledniajac rozne aspekty procesu z uwzglednieniem reformy rolne;j
historycznego; dokonuje selekcji i nacjonalizacji przemystu.

i hierarchizacji oraz integruje pozyskane
informacje z roznych zrodel wiedzy.

Kryteria oceniania

Poziom IV Zdajacy:

(9-12 pkt) e wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,
(np. wpltyw ideologii na interpretacj¢ wydarzen i procesow
historycznych);

e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych
informacji;

poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe;
sformutowal wnioski i zajal stanowisko wobec problemu okreslonego

w temacie.
Poziom III Zdajacy:
(6-8 pkt) e dokonal celowej i trafnej selekceji faktow, swiadczacej o rozumieniu

ich znaczenia i hierarchii;

e w wiekszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe;

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym (np.
przedstawitl kolejne etapy przejmowaniu wtadzy przez komunistow
w Polsce z uwzglednieniem opozycji legalnej i podziemia
antykomunistycznego);

e podjat probe formutowania wnioskéw (np. dotyczacych represji
stosowanych przez stuzby bezpieczenstwa i bohaterstwa Polakow
represjonowanych przez te shuzby);

e podjat probg oceny metod stosowanych przez komunistow w walce
o wladze.
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Poziom II Zdajacy:

(3-5 pkt) o przedstawil czesciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. dziatalnos¢ WiN, likwidacja PSL);

e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;

podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych, (np.
wplyw obecnosci wojsk radzieckich na terytorium Polski na sytuacje
polityczng w kraju, wplyw decyzji konferencji w Jalcie na ksztattowanie
sie sytuacji politycznej w Polsce po zakonczeniu II wojny $§wiatowej).

Poziom I Zdajacy:

(1-2 pkt) o w kilkuwkilkunastu zdaniach odnio6st sie do tematu;

e podal kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkéw miedzy nimi (np. referendum ludowe w 1946 r, sfalszowane
wybory w 1947 r., powstanie PZPR);

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.
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